

De la impas spre
performanțe în zootehnie

Sunt realități incontestabile că vaca olandeză sau americană, oaia australiană sau israeliană, porcii danezi sau din altă țară au randamente (sub raportul producțiilor, sporurilor și consumului specific de furaje), de 3-4 ori mai ridicate decât cele realizate de la animalele care se cresc în exploatarea zootehnică de tip privat sau în complexe din țara noastră. Toate aceste elemente se regăsesc în abundența de produse de origine animală de pe piața țării respective, în oferta și disponibilitățile lor pentru export și în rentabilitatea ridicată a sectorului zootehnic.

Pornind de la posibilitățile ce le avem și de la dorința de a satisface mai bine cerințele consumatorilor, Direcția generală de orientare și dezvoltare a Departamentului Agriculturii Private din cadrul Ministerului Agriculturii și Alimentației a stabilit o serie de acțiuni prioritare privind activitatea din zootehnie, acestea aflându-se și în atenția specialiștilor din agricultura județului nostru. Dar, să vedem ce vizează ele în esență.

În primul rând se urmărește extinderea, până la generalizare, a biotehnicilor însămânțării artificiale la scroafe și ovine. În acest scop, în baza unui program cu obiective concrete, accentul este pus pe organizarea mai bună a montelor artificiale la ovine, ca instrument tehnic principal și factor decisiv în asigurarea progresului genetic în ameliorarea producției de lapte, carne și lână. Specialiștii și crescătorii de animale trebuie să aibă permanent în atenție avantajele și stimulentele ce se vor acorda în baza Legii 83/1993 (alocații, prime și altele) vor fi condiționate de proveniența producătorilor din însămânțări artificiale sau montă naturală cu masculii autorizați, puritatea de rasă, performanțele tehnice de reproducție (prolificitate, natalitate), producții medii și sporuri de creștere în greutate. Realizarea unor asemenea deziderate presupune implicarea activă a centre-

lor agricole, a salariaților din rețelele de reproducție și sanitar-veterinare și a crescătorilor de animale în ținerea unor evidențe precise și corecte a acțiunilor tehnice din zootehnie. Intrucât ponderea efectivelor de animale se găsește în proprietate privată, o cerință esențială este extinderea controlului oficial al producției la toate speciile de animale. Totodată, nu sunt de neglijat acțiunile pentru depistarea, prevenirea și combaterea stărilor de infecunditate pentru a realiza indicatori cât mai buni de natalitate și prolificitate.

Pentru a avea certitudinea îmbunătățirii radicale și structurale a activității de reproducție și de ameliorare, în fiecare județ se întocmește câte un program strategic de asigurare a materialului de reproducție la animale pentru perioada 1994-2000 și în perspectiva anului 2010. Ne place sau nu termenul de programe, dar nevoia practică impune existența lor. De aceea, tot pentru perioadele amintite se întocmește și un program de ameliorare a pășiiștilor naturale, inclusiv a izlazurilor comunale. În această privință situațiile din județul nostru sunt clare, însă lipsesc sumele necesare de ordinul miliardelor de lei pentru aplicarea programelor respective. O resursă financiară, insuficientă însă, ar reprezenta taxele percepute pentru pășunat, consiliile locale trebuind să fie primele interesate în punerea ordinii în această privință dacă au la suflet problemele zootehniei.

Deoarece randamentele în zootehnie sunt strâns legate de dimensiunea exploatațiilor, nu este de neglijat că, în raport de posibilitățile locale, prin liberă inițiativă, să fie promovate forme asociative private pentru creșterea animalelor. În același timp, există preocupări pentru a pune ordine în exportul de animale în viu (ovine

NICOLAE TIRCOB

(Continuare în pag. a 3-a)

CUVÂNTUL
LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul VI • Nr. 1169 • Vineri, 15 iulie 1994

4 pagini • 70 lei

AZI

15 iulie

• Au trecut 195 de zile din an; au mai rămas 170;

• Sf. Mc. Chiriace și Iudita; Cuv. Iosif, arhiep. Tesalonicului;

• 1824. Moare, la Brașov, protopopul RADU TEMPEA (n. 1768), fost director al tuturor școlilor românești reunite din Transilvania;

• 1859. S-a născut poetul TEODOR NECULUȚA (n. 1904);

• 1904. A murit marele scriitor rus A.P. CEHOV (n. 1860).

■ Treburile se incurcă tot mai mult • Noi plângători, alte zeci de milioane de lei datorii • Se „lucrează” în familie • Cap de linie.

Desigur, despre afacerile lui Emil Josan multe s-ar putea spune. În hățișurile lor au fost atrași, dar mai ales păcăliți, o sumedenie de oameni. La acest lucru a pus umărul și Stela Hui, mama dlui Josan. Chestiunile cu care s-a ocupat sunt identice cu cele ale fiului. Așadar...

In octombrie 1993, dna

cât cei păcăliți s-au constituit părți civile cu o sumă totală de 14,3 milioane de lei. După toate acestea, Hui se sustrage de la urmărirea penală, așa că pe numele ei a fost emis mandat de arestare. Poate nu ar fi lipsit de interes să subliniem în acest context și faptul că Stela Hui a mai fost condam-

Afaceriști în ceață (IV)

încheie un contract de garanție imobiliară și de împrumut bancar cu Banca Dacia Felix pentru suma de 3,5 milioane de lei. Cu această ocazie este ipotecat un apartament din Deva. Ea nici două luni, însă, deși nu avea voie, Hui vinde apartamentul familiei Ardeleanu pentru suma de 4 000 000 de lei. Din această sumă primește 2000 de mărci și 250 de dolari SUA, urmând ca restul să-i fie achitat o dată cu perfectarea actelor pe cale notarială.

Ajuntem și în februarie '94. Stela Hui are din nou nevoie de bani. Și atunci ce face? Vă spunem noi, pentru că nu o să ghiciți. Mai vinde o dată apartamentul De data aceasta lui Ioan Chira din Deva. Deci, un apartament găjit la favoarea Băncii Dacia Felix este vândut ulterior de încă două ori. Frumoasă mișcare, nu?

Mai târziu, dna va declara că, intrucât fiul său avea o datorie mai veche către Chira, dar nu avea banii necesari, nu a găsit o altă posibilitate de a-l ajuta numai vânzând încă o dată apartamentul. Să nu râzi? Cert este că, din toată această afacere atât banca,

ată la șase ani închisoare pentru infracțiuni similare în anul 1989, iar în 1988 a fost condamnată pentru delapidare. Degeaba, în loc să se gândească la treaba asta...

Cu toate acestea, matrapazlăcurile lui Emil Josan nu se opresc aici. Pe parcursul cercetărilor și a urmăririi penale împotriva lui au mai fost depuse alte cinci plângeri. O parte dintre acestea vizau împrumuturi, cu bani, altele veneau de la persoane care au girat cu apartamentul în favoarea băncii pentru a garanta împrumuturile lui Josan. Și este vorba de milioane și milioane de lei!

Înceț dar sigur s-a ajuns și la cap de linie. Aceasta însă după ce la Parchetul de pe lângă Judecătoria Deva s-a depus un mare volum de muncă. Acum, Josan va trebui să dea socoteală. Nu sperăm că din toate cele relatate să se înțeleagă și să se priceapă cât mai multe lucruri. Nu de altceva, dar Josan nu este nici pe departe singurul afacerist cu asemenea calități.

VALENTIN NEAGU

Vestigii străbune — bi serica din Densus.
Foto: I. PRODAN

UNA PE ZI

• O soră medicală tânără dă buza în cabinetul medicului șef și spune:

— Mă mai ocup de acest bolnav numai dacă-i puneți în ghips și cealaltă mână!

FLASH!

● LICITAȚIE. La sediul Consiliului local Simeria s-a organizat marți o licitație pentru concesionarea de terenuri în vederea amenajării a 20 de garaje. S-au prezentat 21 de ofertanți, parcelele fiind adjudecate la prețuri între 310 și 750 lei/mp/an. Au fost stabilite, de asemenea, sponsorizări pentru activități social-culturale între 1000 și 10 000 de lei (D.L.)

● EXCURSIE ÎN ANGLIA. În perioada 28 iulie — 1 august a.c., un grup de aproape 30 copii de la Clubul Copiilor Hajeș, Casa de Copii Preșcolari de la Bretea Strei, Spitalul Păclieș vor efectua o excursie în nordul Angliei. Credem că impresiile cu care se vor întoarce copiii de acolo vor fi de neuitat. (I.V.)

● CREȘTE NUMĂRUL ABONAȚILOR. „Față de luna trecută, numărul abonaților la „Cuvântul Liber” a crescut cu 11 — ne spune dna Emilia Ursu, diriginta Oficiului poștal din Brănișca. Am ajuns la 185 de abonați. De la o lună la alta numărul lor crește. Ar fi bine

să se găsească o soluție să vinde și cu bucata, aici la sediul poștei — încheia dna Ursu. (Gh. I.N.)

● CREDITE PENTRU UTILAJE AGRICOLE. Pentru producătorii agricoli cu personalitate juridică cu capital privat sau majoritar privat, asociațiile agricole cu personalitate juridică sau societățile comerciale prestatoare de servicii pentru agricultură cu capital privat din județul nostru, s-a acordat suma de un miliard de lei credite cu dobândă substanțială în proporție de 70 la sută, în vederea procurării de utilaje agricole. (N.T.)

● DRUMUL SPRE BAZE. Datorită neantârșării corespunzătoare a tuturor mijloacelor de transport, acum, când producătorii agricoli duc cerealele păioase spre bazele de recepție, este ușor de identificat drumul spre acestea după „marcajele” făcute cu boabe. O fi ea recolta mulțumitoare, dar asta nu înseamnă că trebuie să faci o casă bună cu risipa. (N.T.)

FLASH!

ÎN ZIARUL DE AZI:

• Un cămin... în plină vară!

• Succese ale sportivilor deveni în confruntările interjudețene

• Nume de sate hunedorene

• Informații • Note • Opinii

